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ARGUMENT 

 

Implementarea incluziunii în sistemul educaţional al 
Republicii Moldova presupune creşterea ratei socializării şi 
integrării persoanelor cu dizabilităţi în societate, problema 
dificultăţilor de relaţionare interpersonală a copiilor cu 
dizabilitate auditivă s-a acutizat vădit, în special la vârsta 
preadolescentină. În condiţiile incluziunii şcolare, chiar şi 
atunci când se reuşeşte la învăţătură, nu se reuşeşte în relaţii. 
Prin elaborarea acestei lucrări, autorii intenţionează să 
acorde suportul psihologic necesar specialiştilor din 
instituţiile educaţionale în vederea facilitării procesului de 
stabilire şi menţinere a relaţiilor preadolescenţilor cu 
dizabilitate auditivă cu colegii lor, prin modificarea 
atitudinilor primilor faţă de sine şi de ceilalţi.  

Lucrarea îmbină un minimum de informaţie de ordin 
teoretic cu sugestii practice utile ce ţin de particularităţile de 
psihocorecţie a atitudinilor preadolescenţilor cu dizabilitate 
auditivă. Valoarea materialului recomandat a fost confirmată 
deja prin teza de doctor în psihologie „Impactul atitudinilor 
preadolescentului cu hipoacuzie asupra relaţiilor 
interpersonale cu semenii”. 

Ghidul metodologic este destinat psihologilor, cadrelor 
didactice, psihopedagogilor, părinţilor, cadrelor didactice de 
sprijin, membrilor echipelor multidisciplinare şi specialiştilor 
din cadrul serviciilor de asistenţă psihopedagogică, care au 
drept obiectiv intervenţia psihologică în modificarea 
atitudinilor şi depăşirea dificultăţilor de relaţionare 
interpersonală la preadolescenţii cu dizabilitate auditivă. 
Cartea va fi utilă de asemenea studenţilor facultăţilor de 
psihologie, psihopedagogie şi pedagogie.  

 

AUTORII 
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Oamenii sunt fiinţe sociale, care trăiesc şi se dezvoltă prin 
comunicare şi interacţiune cu alţi oameni. Dependenţa vitală de 
alte persoane pune problema relaţiilor interpersonale în centrul 
existentei umane. Relaţiile interpersonale sunt importante şi 
necesare pentru orice vârstă, însă perioada preadolescenţei este 
cea mai importantă din acest punct de vedere. Preadolescenţii cu 
dizabilitate auditivă întâmpină diverse dificultăţi în comunicare 
şi interacţiune cu semenii cu dezvoltare tipică, ceea ce 
condiţionează apariţia atitudinilor specifice faţă de aceştia 10 .  

Forma şi gravitatea deficienţei produce o perturbare mai 
mică sau mai mare la nivelul funcţiilor de recepţie şi de expresie 
a comunicării verbale, mecanism care influenţează negativ 
relaţiile interpersonale şi comportamentul individului, mai cu 
seamă prin reducerea valorii instrumentale a limbajului. Aspecte 
diverse vizând relaţiile interpersonale ale copiilor cu dizabilitate 
auditivă au fost investigate în psihologie de Л. Выготский 20 , 
Э. Вийтар 17; 18 , Н. Малофеев 42 , И. Мамайчук 43 , 
Н. Шматко 65; 66 , Т. Богданова 14 . Reflectând asupra rolului 
impactului social asupra dezvoltării copiilor cu dizabilităţi 
auditive, Л. Выготский 20  a intuit consecinţele anomaliei în 
„deplasarea sistemelor care determină toate funcţiile de 
comportament social al copilului” şi le-a definit ca „luxaţie 
socială” („социальный вывих”). El constată că în educaţia 
specială însuşirea cuvintelor parazitează celelalte laturi ale 
educaţiei lingvistice, devine scop în sine, pierzându-şi vitalitatea: 
copilul cu dizabilitate auditivă se învaţă să pronunţe cuvintele, 
dar nu se învaţă să vorbească, să se folosească de vorbire ca 
mijloc de comunicare şi gândire. Dibăcia introducerii pronunţiei 
orale a cuvintelor este lipsită de bogăţia vieţii. Discuţia cu 
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oglinda este una care se reduce la exersarea vorbirii, din care 
cauză, în loc de vorbire se obţine un mulaj mecanic fără viaţă în 
el. Limba care nu se vorbeşte cu alte persoane s-a dovedit a fi o 
limbă artificială; ea nu reflectă viaţa reală. Această opinie este 
susţinută şi de А. Зикеев 29 , Р. Боскис 15 , А. Леонтьев 37 . 

Autorii L. Djois 25 , Т. Богданова, Н. Мазурова 13  susţin 
că copiii cu dizabilităţi auditive fac parte din grupul de risc social 
şi emoţional. Ei nu au practica comunicării cu copii de aceeaşi 
vârstă, foarte repede se pomenesc într-un cerc vicios: neputinţa 
de a se adapta în societate conduce spre micşorarea contactelor, 
dar aceasta, la rândul său, provoacă lacune serioase în 
dezvoltarea socială şi emoţională, căci apar sentimente negative 
provocate de discriminare. Aceasta este una din cauzele 
timidităţii, dependenţei, lipsei de încredere în forţele proprii, 
ambiţiozităţii şi negativismului copilului cu dizabilitate auditivă.  

Copilul cu dizabilitate auditivă este la fel o persoană care 
gândeşte, ca şi toţi ceilalţi copii, şi el simte necesitatea de a-şi 
expune gândurile, opiniile, sentimentele, el doreşte să primească 
de la alţii mesaje despre lucruri asemănătoare, constată 
Н. Лаговский 27 . O problemă este că dizabilitatea lor îi jenează 
şi caută s-o ascundă, nu se pot hotărî să întrebe din nou ceva ce 
n-au auzit bine, ceea ce duce la o interpretarea eronată a situaţiei 
şi la apariţia suspiciunilor 7; 30 . Poate de aceea multe persoane 
cu dizabilitate auditivă, când formează o familie, se orientează la 
partener echivalent 32 . 

М. Хватцев, С. Лядиневский, А. Митринович-
Мождаевска, Г. Чиркина, Л. Нейман, В. Белтюков arată că 
dizabilitatea auditivă chiar la 15-20 dB (inclusiv cea temporară) 
în perioada senzitivă de dezvoltare a copilului influenţează nu 
doar formarea vorbirii copilului, dar şi constituirea personalităţii 
lui 63, p. 48 . În cercetările lui В. Белинский 12 , В. Петрова 
50 , Э. Вийтар 17;18 , consacrate relaţiilor interpersonale ale 

persoanelor cu dizabilitate auditivă, se constată că autorii nu 
interpretează corect situaţiile cu care se confruntă.  

Cercetările particularităţilor copiilor cu dizabilitate 
auditivă efectuate de Т. Богданова şi Н. Мазурова 13, р. 43  au 
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atestat existenţa unor diferenţe la prima vedere paradoxale, dar 
logice, în dezvoltarea personalităţii copilului cu dizabilitate 
auditivă faţă de cel cu dezvoltare tipică:  

 Copiii cu dizabilitate auditivă din familii de părinţi cu 
aceeaşi dizabilitate au un nivel de curiozitate mediu, iar 
copiii cu dizabilitate auditivă ai părinţilor cu dezvoltare 
tipică – un nivel redus al curiozităţii, ambele categorii în 
comparaţie cu copiii cu dezvoltare tipică. 

 Copilul cu dizabilitate auditivă comunică intens în grupul 
de copii cu aceeaşi dizabilitate, nu şi în grupul copiilor cu 
dezvoltare tipică. 

 Dorinţa de a fi lider în grupul de copii de aceeaşi vârstă se 
manifestă mai pronunţat la copiii cu dizabilitate auditivă 
din familia cu părinţi cu aceeaşi dizabilitate. În cazul 
copiilor cu dizabilitate auditivă ai părinţilor cu dezvoltare 
tipică, această dorinţa are intensitatea redusă, atât faţă de 
copiii cu dezvoltare tipică, cât şi faţă de copiii cu 
dizabilitate auditivă, ai căror părinţi au aceeaşi dizabilitate. 

 A fost constatat nivelul conflictual al copiilor cu dizabilitate 
auditivă mai ridicat faţă de copiii cu dezvoltare tipică de 
aceeaşi vârstă. 

 Tendinţa de a se izola a copiilor din familiile ai căror 
părinţi sunt cu dezvoltare tipică se manifestă mai frecvent 
faţă de cei din familiile ai căror părinţi sunt cu aceeaşi 
dizabilitate 22 . Aceste rezultate ale cercetărilor 
comparative generează problema educaţiei părinţilor, 
confirmând şi randamentul înalt al intervenţiei timpurii. 

Studiind particularităţile autoaprecierii copiilor cu 
dizabilitate auditivă И. Кривонос o prezintă ca una din 
formaţiunile psihice, care formează noţiunea de „personalitate” 
34, р. 47 . Autoaprecierea copiilor cu dizabilitate auditivă 

(hipoacuzie profundă) în general nu este adecvată, în majoritatea 
cazurilor este mărită. Aceasta este o reacţie de apărare la 
aprecierea scăzută din partea celor ce îi înconjoară 24 . Posibil, 
ca aceasta se poate explica prin cercul restrâns de comunicare şi 
lipsa de independenţă – rezultatul hipertutelării din partea 
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părinţilor. Observările noastre sugerează, că versiunea aplicării 
unor instrumente de cercetare a autoaprecierii care nu pot 
exterioriza straturile mai profunde ale psihicului, oferă o 
explicaţie mai aproape de realitate acestor date contradictorii. 

Consecinţele dizabilităţii auditive asupra dezvoltării 
copilului în sfera relaţională şi socială au fost sistematizate de 
L. Drăgan şi A. Văcărescu 5, p. 33-34 : 

 Incapacitatea de relaţionare cu părinţii prin mijloace 
accesibile acestuia (mimică, pantomimică) determină 
închidere în sine, izolare, uneori şi deficit de relaţionare; 

 Incapacitatea de a se juca cu ceilalţi copiii, lipsa jocurilor ce 
dezvoltă funcţia simbolică şi a elementului de apartenenţă 
la grup, se soldează cu lipsa spiritului de cooperare şi chiar 
de competiţie; 

 Inhibiţia faţă de cei cu dezvoltare tipică, autoizolarea, 
respingerea societăţii persoanelor cu auz dezvoltat; 

 Limitarea la relaţiile interpersonale cu membrii a 
comunităţii persoanelor cu dizabilitate auditivă; 

 Incapacitatea de comunicare orală duce la dependenţa 
socială, de altă persoană, în situaţiile care necesită 
comunicare; 

 Accesibilitatea redusă la cultură: imposibilitatea de a citi, 
a înţelege televiziunea, a asculta muzica;  

 Viziunea limitată asupra lumii, existenţă mai mult în 
realitatea concretă, neînţelegând frumuseţea ideilor 
generale, abstracte. 

Autorii Н. Лакосина şi Г. Ушаков 36  menţionează că, din 
cauza dizabilităţii auditive, copiii întâmpină dificultăţi în 
comunicare şi în procesul de socializare. Aceasta duce la 
formarea timidităţii, egocentrismului, a unui nivel mai ridicat de 
agresivitate în comportament şi instabilitate emoţională; la 
autocontrolul redus, impulsivitate, autogestionare, resemnare.  

Într-un studiu efectuat în 1983 de Silva, Kirkland, Steword 
şi Williams şi axat pe consecinţele comportamentale şi sociale ale 
otitei, mamele copiilor i-au descris ca fiind izolaţi social, 
neastâmpăraţi, neascultători, agitaţi şi distructivi 11 .  
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Marea majoritate a copiilor cu dizabilitate auditivă ce au 
atins vârsta preadolescentă demonstrează stări nevrotice [56]; 
alţi autori 14; 52  au identificat anxietate majorată şi atenţie 
scăzută; sunt descrişi ca ambiţioşi, iritaţi, ţipători, pot fi 
răutăcioşi, în special atunci când cei din jur nu înţeleg ce doresc 
57 ; ei repetă frecvent întrebările, sau răspund la întâmplare, 

ceea ce irită persoanele cu care trăiesc sau învaţă împreună 19 . 
Preşcolarii şi şcolarii cu dizabilităţi auditive studiaţi de 

Л. Головчиц 23  întâmpină dificultăţi în înţelegerea 
comportamentului şi a relaţiilor altor persoane, datorită 
nivelului scăzut de cunoaştere a realităţilor sociale.  

Din cele relatate deducem, că, deşi există tendinţa de 
interpretare în sine a acestor caracteristici, în realitate ele au la 
bază comunicarea limitată dintre copii cu adulţii şi cu semenii, 
dezvoltarea insuficientă a vorbirii ca mijloc de comunicare, 
reprezentările simplificatoare (uneori greşite) cu privire la 
fenomenele vieţii sociale şi locul copilului în ea, incapacitatea de 
a opera cu conceptele existente în condiţiile lumii reale 10 . 

Izolarea de societate are ca bază sistemul de învăţământ 
rezidenţial de îngrijire cu un şir de dezavantaje 10 . Înfiinţarea 
instituţiilor de învăţământ pe criterii restrictive, în majoritatea 
cazurilor, a dus la izolarea copilului de mediul lui natural, în 
special de părinţi. Totodată în educaţia acestuia (chiar dacă era 
efectuată după criterii ştiinţifice) nu s-a ţinut cont de drepturile 
esenţiale ale omului 7, p. 16 . Majoritatea copiilor cu dizabilitate 
auditivă vin din sate, din familii de ţărani, dar ei nu se mai întorc 
înapoi 32 . Л. Солнцева explică acest fapt prin aceea că 
instituţiile rezidenţiale de îngrijire se află câte una-două în 
oraşele mari şi părinţii nu au posibilitatea să-i aducă la şcoală în 
fiecare zi 59, р. 9 . Ca urmare, majoritatea copiilor îşi văd 
părinţii o dată sau de două ori pe săptămână, dacă locuiesc în 
acelaşi oraş unde se află instituţia, sau doar în timpul vacanţelor, 
dacă se află în alte localităţi 50 . И. Цукерман confirmă că  
„de aici apare problema comunicării şi a relaţiilor interpersonale 
a copiilor cu dizabilitate auditivă cu părinţii cu dezvoltare tipică. 
Deseori profesorii şi educatorii participă în rolul de traducător 
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dintre copiii cu dizabilitate şi părinţii lor cu dezvoltare tipică. 
Fiind foarte puţin timp împreună, majoritatea părinţilor cu 
dezvoltare tipică (90%) nu înţeleg limbajul oral al copilului său, 
iar mimica o cunosc doar 15% dintre toţi părinţii” 64, р. 43 . 

Însă, dezvoltarea socială şi emoţională a personalităţii are 
loc în contact firesc cu familia, cu vecinii, cu colegii de şcoală şi 
cadrele didactice. Copilul vede atitudinea oamenilor unora faţă 
de alţii, care lucruri sunt permise, dar care – interzise. Copilul se 
învaţă a analiza ceea ce face, observă cum reacţionează alţii la 
comportamentul lui şi face concluzii pe viitor 25, р. 78 .  

Interacţiunea între oameni începe de la naştere, părinţii 
fiind primii care educă copilul. Copilul cu dizabilitate auditivă 
vede lumea înconjurătoare, dar fără limbaj nu cunoaşte în 
totalitate raţiunea acţiunilor. E datoria adultului (părintelui) să i 
le facă cunoscute – pentru a depăşi zidul izolării. Important e să 
comunice cu copiii, să li se insufle încredere că sunt importanţi şi 
iubiţi. Or, un asemenea copil se retrage în sine şi comunicarea se 
întrerupe. Nu poate cere ceea ce doreşte, dacă nu se află în 
ambianţa vizibilă şi deseori devine nervos, ţipă şi plânge, uneori 
până la epuizare psihică şi fizică 16; 22 . Insuficienţa 
comunicării emoţionale lasă copilul să se orienteze singur în 
tendinţe şi caracterul relaţiilor cu alţi copii – fapt dificil. Greşelile 
şi neînţelegerile pot provoca teama de comunicare 14, р. 42 . 

Educaţia aici conduce spre deprivarea de multe legături 
sociale, obişnuite pentru copii cu dezvoltare tipică de aceeaşi 
vârstă cu el. Copii educaţi separat manifestă discordanţă 
evidentă în structura personalităţii în comparaţie cu grupa de 
control a copiilor cu dezvoltare tipică, autoaprecierea lor nu este 
adecvată 43, р. 3 . Deficitul de comunicare cu adultul creează 
retardul competenţelor cognitive în general şi provoacă 
dezechilibru între dezvoltarea inteligenţei verbale şi a celei 
nonverbale, a operaţiunilor în domeniul „social” şi „fizic”;  
el influenţează abilităţile de orientare a elevului în situaţii 
sociale, de aplicare a gândirii în acţiuni sociale cotidiene, de 
operare cu imaginile psihice cu conţinut social. Comunicarea cu 
adulţii influenţează în special asupra dimensiunii verbale a 
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dezvoltării cognitive, a elaborării reprezentărilor şi noţiunilor, 
adică a gândirii asociative, a limbajului 2 .  

Educatorii şi profesorii, de regulă, evită să discute unele 
probleme sociale, precum şi subiectul „modul de viaţă a 
persoanelor cu dizabilitate auditivă”. Impactul prejudecăţilor şi 
stereotipurilor despre natura şi consecinţele dizabilităţii zilnic îl 
resimte fiecare persoană ce are o dizabilitate 38; 62 .  

Persoanele cu dizabilitate auditivă se întâlnesc cu 
discriminarea în încercarea de a face studii sau de a se aranja la 
serviciu, care la fel, nu reprezintă subiecte de discuţii în şcoală. 
Ca rezultat persoanele cu dizabilitate auditivă nu au formată  
Eu-concepţia, le lipseşte autoaprecierea adecvată, aprecierea 
reală a perspectivelor profesionale şi sociale 49, р. 48 . Din 
aceste consideraţii, L. Melero menţionează că instituţiile de 
învăţământ ar trebui să pună în centrul atenţiei sale persoana 
umană ca fiinţă originală, unică şi irepetabilă, accentuând ideea 
că în fiecare societate există persoane diferite, grupuri diferite, 
raţiuni şi puncte de vedere diferite apud 9 .  

În comunicarea cotidiană persoana nu formează structuri 
şi forme noi ale vorbirii, dar le combină, conferindu-le de fiecare 
dată cu un nou conţinut, cu un nou lexic. Această capacitate se 
asigură de memoria de lungă durată şi operaţională: memoria de 
lungă durată prezintă automat stereotipurile ordonate ale 
impulsurilor vorbirii în formă de construcţii (conform normelor 
lingvistice), dar memoria operaţională asigură alcătuirea 
propoziţiilor din cuvintele date 23 . Copilul cu dizabilitate 
auditivă e nevoit să se afle permanent, pe parcursul săptămânii şi 
a întreg semestrului, între copiii cu dizabilitate auditivă şi 
respectiv, cu limbajul nedezvoltat. Dacă însuşirea vorbirii orale 
se situează la etapa incipientă, atunci devine absolut necesară 
organizarea specială, intenţionată a mediului de comunicare în 
instituţia specială. Dacă nivelul de dezvoltare a vorbirii este mai 
înalt decât al elevilor din clasă, atunci dezvoltarea vorbirii orale 
se reţine 4; 62 . În instituţiile rezidenţiale de îngrijire se 
formează şi se dezvoltă un colectiv specific de copii, care folosesc 
în relaţiile interpersonale un limbaj specific – limbajul gesturilor. 
Din această cauză nu se formează deprinderea de comunicare cu 
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semenii cu dezvoltare tipică, ceea ce împiedică dezvoltarea 
comunicării şi în consecinţă, adaptarea socială 66, р. 51 . 

Т. Богданова 14  evidenţiază importanţa experienţei de 
comunicare în viaţa de zi cu zi. Dacă copiii cu dezvoltare tipică 
însuşesc repede metode de evaluare a partenerului de 
comunicare, celor cu dizabilitate auditivă le este necesar un efort 
deosebit şi ajutor din partea adulţilor pentru formarea relaţiilor 
interpersonale. Este important să se ţină cont de două procese 
interdependente: pe de o parte, este important ca copiii să 
însuşească regulile şi normele de conduită, care sunt necesare 
pentru a comunica cu alte persoane, pe de altă parte, trebuie să 
înveţe cum să recunoască calităţile personale, îndeplinirea sau 
neglijarea standardelor şi reglementărilor în procesul de 
comunicare, cum să le evalueze pe acestea. 

La rândul său, Э. Вийтар a demonstrat că comunicarea 
dintre copii are loc mai mult într-un grup formal restrâns  
(în cadrul clasei). Principalii factori care determină situaţia 
sociometrică sunt cei de performanţă, nivelul de dezvoltare a 
limbajului, gradul de conservarea auzului. Printre elevii cu statut 
social înalt, 56% au o vorbire orală dezvoltată şi învaţă „bine” sau 
„excelent”. Aici nu sunt copii cu comportament neadecvat, doar 
11% dintre ei au dizabilitate auditivă şi – hipoacuzie severă. În 
grupul cu statut social inferior se plasează elevi nedisciplinaţi şi 
cu rezultate slabe, doar 22% dintre copii înregistrează 
dizabilitate auditivă (hipoacuzie uşoară) şi doar 11% – au 
rezultate „bune” sau „excelente”. Astfel, succesele educaţionale – 
progresele la învăţătură şi disciplină – determină atitudinea 
pozitivă/negativă a elevilor unul faţă de altul 17, р. 5-12 . 

În cercetările sale Ю. Маслова 44  menţionează că, cu cât 
elevul cu dizabilitate auditivă (hipoacuzie medie) din clasele 
mari posedă mai bine limbajul verbal, cu atât mai rar recurge la 
aprecieri negative în caracterizarea persoanelor ce îl înconjoară 
şi mai frecvent foloseşte caracteristici neutre. Potrivit lui  
М. Хватцев şi С. Шабалин 63 , şcolarii cu dizabilitate auditivă în 
afara procesului de învăţământ rareori manifestă atitudini 
pozitive (compasiune, emotivitate, atenţie, cooperarea, 
principiile de ajutor reciproc) faţă de colegi. Lor le lipseşte simţul 
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responsabilităţii pentru clasă, şcoală, experienţele de succes sau 
de eşec ale clasei în timpul orelor de studii şi în afara lor.  

Omul este subiectul şi obiectul relaţiilor interpersonale; 
personalitatea tinde să formeze un sistem de relaţii cu oamenii 
din jur, care la rândul lor influenţează dezvoltarea psihică în 
general, concentrându-şi impactul asupra atitudinilor, 
comportamentului lui, posibilităţilor de iniţiere şi menţinere a 
contactelor sociale şi contribuind la socializare 10 .  

Preadolescenţii cu dizabilitate auditivă deţin mijloace de 
comunicare reduse, ceea ce apare ca impediment în stabilirea şi 
menţinerea relaţiilor interpersonale. În acest caz ei nu pot 
beneficia de oportunităţile de dezvoltare, care le oferă 
incluziunea şcolară, chiar dacă sunt acceptaţi să înveţe în şcoala 
de instruire generală. Dar, pentru dezvoltarea personalităţii la 
această vârstă relaţiile şi comunicarea cu cei de o seamă sunt 
extrem de importante, acestea apar ca o şcoală a vieţii, 
completând şi dezvoltând abilităţile de interacţiune socială, 
obţinute anterior în comunicarea cu adulţii 10 .  

Soluţia pentru persoanele cu diverse dizabilităţi de 
dezvoltare se regăseşte în educaţia construită pe principiul 
incluziunii educaţionale. C. Neamţu 9  defineşte „incluziunea 
educaţională” ca educaţia care se referă în esenţă la integrarea în 
structurile învăţământului general a copiilor cu cerinţe 
educaţionale speciale (copii cu dizabilităţi senzoriale, fizice, 
intelectuale sau de limbaj etc.) pentru a oferi un climat favorabil 
dezvoltării armonioase şi cât mai echilibrate a personalităţii 
acestora. Această formă de şcolarizare este importantă pentru 
copilul cu dizabilitate auditivă, deoarece, cum afirmă С. Мирский 
45 , perioada aflării în şcoală este senzitivă pentru însuşirea 

practicii sociale: copilul acumulează cunoştinţe, priceperi, 
deprinderi, obiceiuri, calităţi de caracter care sunt un sprijin 
pentru acumularea pe viitor a experienţei sociale. 

Dezvoltarea socială a copilului se prezintă ca proces 
multidimensional – presupune însuşirea culturii şi a valorilor 
etice ale societăţii, formarea calităţilor personale, interacţiunea 
cu alţi copii şi maturi, sesizarea locului propriu în societate 8 . 
Prezenţa dizabilităţii auditive complică considerabil socializarea 
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copiilor cu dizabilitate auditivă, prin absenţa sau dezvoltarea 
precară a vorbirii, iar ca urmare dereglarea contactelor sociale a 
copilului, menţionează Т. Плахова şi Л. Дмитриева 51 . 

Vorbind despre persoanele cu dizabilitate auditivă,  
Г. Зайцева 28  afirmă că ele, precum toţi, au dreptul la 
automanifestarea maxim posibilă în viaţa societăţii, la instruire, 
activitate de muncă, creaţie. Este funcţia societăţii de a le asigura 
serviciile medicale, protecţia socială, educaţia, încât ele să-şi 
aleagă conştient calea, pentru a se realiza ca personalităţi unice. 

În concluzie, menţionăm că autorii cercetărilor analizate, 
prezentând informaţii valoroase vizând cauzele dezvoltării 
insuficiente ale personalităţii şi a relaţiilor interpersonale ale 
copiilor cu dizabilitate auditivă, nu au fost preocupaţi de 
stabilirea resurselor personale ale acestora şi de condiţiile 
necesare pentru înlăturarea consecinţelor.  

În literatura de specialitate sunt descrise preponderent 
cauzele impactului negativ asupra formării relaţiilor 
interpersonale: nivelul conflictual înalt, capacitatea de 
relaţionare limitată în comunitatea copiilor cu dizabilitate 
auditivă, evitarea contactelor cu persoanele necunoscute, dar 
mai puţin sunt promovate soluţii adecvate.  

Analiza literaturii în domeniu ne-a condus spre concluzia 
că specificul dezvoltării atitudinilor faţă de alţii şi al relaţiilor 
interpersonale a preadolescentului cu dizabilitate auditivă cu 
semenii este condiţionat de educarea lui în instituţia rezidenţială, 
de îngrijirea şi supravegherea permanentă din partea 
profesorilor şi educatorilor, iar uneori şi de hipertutelare. 
Succesele educaţionale, opinia, aprecierea şi atitudinea 
profesorilor, progresele la învăţătură şi disciplină determină în 
mare măsură atitudinea pozitivă sau negativă a 
preadolescenţilor cu dizabilitate auditivă unuia faţă de altul. 
Formaţi într-un mediu specific, transferul lor într-un mediu 
obişnuit este complicat şi solicită efort suplimentar. Se poate 
conchide, că din acest punct de vedere atitudinile 
preadolescentului cu dizabilitate auditivă şi capacitatea lui de a 
dezvolta relaţii interpersonale devin un factor decisiv în procesul 
de incluziune şcolară şi socială.   
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Metodologia Programului de intervenţie psihologică se 
bazează pe legităţi, ce reflectă dezvoltarea şi funcţionarea 
personalităţii în societate. Menţionăm, în primul rând, principiul 
general care stă la baza oricărui tip de învăţare sau de influenţă 
psihologică – dezvoltarea personalităţii în activitate, 
fundamentat în lucrările a lui Л. Выготский 20 , 
С. Рубuнштейн 53 , А. Леонтьев 37 , J. Beck 67  et al. Legitatea 
despre dezvoltarea personalităţii în activitate deschide o 
posibilitate principială de a influenţa asupra formării 
personalităţii în general sau asupra anumitor calităţi prin 
orientarea şi organizarea activităţii.  

Este important să înţelegem comunicarea ca activitate în 
care se formează conştiinţa de sine, atitudinea faţă de 
personalitatea proprie şi atitudinea faţă de persoanele ce ne 
înconjoară. Această idee a fost formulată şi demonstrată 
experimental de М. Лисина şi colaboratorii 39 , A. Bolboceanu 
3 , В. Мясищев 46 , В. Ломов şi colaboratorii 41 , 

С. Рубинштейн 53  et al. Autorii menţionează că în timpul 
comunicării relaţiile interpersonale nu numai că se manifestă, 
dar şi se dezvoltă prin anumite acţiuni ale partenerilor. 
O importanţă deosebită în schimbarea atitudinii unei persoane 
faţă de sine sau faţă de alţii o au cele două legităţi care au fost 
depistate de М. Лисина şi colaboratorii 40 . Prima constă în 
diferenţierea atitudinilor subiective şi obiective şi în necesitatea 
unui echilibru între ele, pentru o dezvoltare adecvată a 
comportamentului social. A doua este relaţia dintre dezvoltarea 
diferitor aspecte ale dezvoltării psihice şi conţinutul trebuinţei 
de comunicare 10 . A. Bolboceanu a descris trebuinţa de 
comunicare şi importanţa ei ca mecanism pe care se poate baza 
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intervenţia psihologică la diferite vârste, inclusiv în 
preadolescenţă 2, 3 . Aceasta ne face să concluzionăm, că 
modificarea atitudinii faţă de cineva, în cazul nostru, a atitudinii 
preadolescenţilor cu dizabilitate auditivă faţă de semenii cu 
dezvoltare tipică, începe de la conştientizarea şi reexaminarea 
atitudinii faţă de sine.  

Programul de intervenţie psihologică propus de noi, 
influenţează atitudinile preadolescentului cu dizabilitate auditivă 
faţă de sine şi convârstnicii lor, inclusiv cei cu dezvoltare tipică, 
vocabularul lor, în special, aspectele ce se referă la personalitate 
şi relaţiile interumane, ca ulterior să modifice relaţiile 
interpersonale ale preadolescenţilor.  

Programul a fost elaborat pe baza legităţilor apariţiei, 
dezvoltării şi modificării atitudinilor, stabilite în cadrul teoriilor 
psihologice şi psihosociale. S-a luat în consideraţie esenţa 
psihosocială a atitudinilor, structura lor, condiţiile de modificare 
a atitudinilor, rolul comunicării şi a activităţii în comun, a 
autocunoaşterii şi a cunoaşterii altor persoane.  

Metodele aplicate pentru realizarea Programului de 
intervenţie psihologică au fost selectate conform principiilor 
psihoterapiei de grup. С. Крахотвил apud 60  a remarcat că în 
promovarea psihoterapiei de grup e valorificabil cu succes 
procesul dinamicii de grup pe verticală (copil şi psiholog), şi pe 
orizontală (între copii). În cazul dat, termenii de „verticală” şi 
„orizontală” nu se utilizează ca în management (şef–subaltern), 
deoarece psihoterapia de grup se promovează pe fundalul 
atmosferei benefice între preadolescenţi şi psiholog, numită de 
А. Adler parteneriat egal 1 . N. Lipgart şi S. Ledar menţionează 
că principala valoare a acestei metode este formarea atmosferei 
de activitate în comun şi solidaritate în creaţie atât între copil–
psiholog, cât şi între copil–copil apud 10 . 

Grupul de ameliorare psihologică acţionează după 
principiul „aici şi acum” al lui C. Rogers 69 , adică se examinează 
emoţiile din prezent, pentru a le înţelege şi a le accepta. Pe lângă 
acest principiu, pentru activitatea eficientă, grupul mai respectă 
şi următoarele cerinţe: 
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 Sinceritatea; 
 Prevalarea emoţiilor spontane asupra reacţionării 

raţionale; 
 Expunerea de la prima persoană (Eu...); 
 Stima faţă de cel ce vorbeşte; 
 Seriozitate; 
 Confidenţialitate. 

În pofida lipsei unui regulament strict ale normelor 
grupului, multe dintre ele conţin componente comune, orientate 
spre funcţionarea efectivă a grupului şi spre rezolvarea 
problemelor individuale ale fiecărui preadolescent. Aceste 
norme enumerate de către Б. Карваский apud 10  stipulează că 
fiecare membru de grup este obligat: 

 Să respecte orarul activităţilor de grup; 
 Să discute sincer şi deschis pe orice temă; 
 Să nu discute în afara grupului ceea ce s-a petrecut în 

timpul activităţilor; 
 Să ajute colegii de grup să-şi conştientizeze şi să-şi 

modifice comportamentul, dacă acesta intră în 
contradicţie cu normele sociale; 

 Să vorbească despre probleme şi emoţii concrete, atât 
personale, cât şi ale colegilor de grup, exprimându-se 
ferm, după principiul „aici şi acum”; 

 Să asculte opiniile şi sugestiile membrilor de grup, să le 
analizeze, dar să ia decizia independent 31 . 

W. Bennis şi H. Şeppard consideră că componenţa 
heterogenă a grupului este mai productivă, deoarece se asociază 
mai mult cu modelul real al societăţii. În asemenea grupuri apar 
frecvent divergenţe şi conflicte fireşti care pe de o parte, 
modelează situaţii reale din societate, pe de altă parte, contribuie 
la înţelegerea reciprocă şi formarea atmosferei de protecţie şi 
confort personal. Se modelează diferite situaţii sociale care vor 
solicita preadolescentul să le depăşească apud 10 . Astfel am 
insistat asupra componenţei heterogene a grupului de training 
după diagnoză (dezvoltare tipică şi cu dizabilitate auditivă – 
dotaţi cu proteze auditive individuale), gen, vârstă (10–14 ani), 
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nivel de autocunoaştere, atitudini negative, caracterul 
deficientului de integrare, interrelaţionare şi tipul de interpretări 
a cauzelor acestor deficienţe, ceea ce – în opinia noastră – 
stimulează o conlucrare eficientă, depistarea şi suprapunerea 
diferitor păreri, a diferitor modalităţi de comportament şi 
sesizări a situaţiei. 

M. Dumitrana 6  menţionează că în domeniul învăţării 
pentru copiii cu dizabilităţi auditive lumea contemporană 
cunoaşte două situaţii clar delimitate: 

 clasa de copii ce beneficiază de aparate auditive 
individuale ori de grup şi un antrenament auditiv bazat 
pe tehnici de amplificare sau computerizare; 

 clasa de copii ce nu beneficiază de proteze auditive. 

Lucrarea de faţă se referă la copiii din prima categorie.  
Pe lângă aceasta, în elaborarea Programului de intervenţie 

psihologică pentru preadolescentul cu dizabilitate auditivă, au 
fost aplicate principiile procesului de socializare, în care se 
formează atitudinea faţă de alte persoane. Interacţiunile 
reciproce sunt bazate nu doar pe experienţa individuală a 
membrilor, dar într-o formă sau alta şi pe tradiţiile, 
stereotipurile, modelele de comportament ale părinţilor acestor 
preadolescenţi. În marea majoritate a cazurilor aceste aspecte nu 
sunt sesizate de către preadolescenţi şi din care cauză apar 
neînţelegeri şi probleme 21 . Principiile procesului de 
socializare reprezintă procesul de transmitere şi însuşire a unui 
set de modele culturale şi normative, de cunoştinţe şi atitudini 
prin care indivizii cunosc comportamentele socialmente dorite, 
îşi formează deprinderi şi dispoziţii care-i fac apţi a acţiona ca 
membri ai societăţii şi grupului social 10 . 

Legea congruenţei formulată de C. Rogers 69  afirmă că, 
emoţiile enunţate trebuie să coincidă cu emoţiile pe care 
persoana le trăieşte cu adevărat. Este demonstrată importanţa 
congruenţei pentru ascultarea, înţelegerea şi dezvoltarea 
relaţiilor interpersonale. În lipsa congruenţei în timpul 
comunicării apare fenomenul „mesaje cu sens dublu”, care 
influenţează negativ asupra conceptului de sine a 
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preadolescentului, a relaţiilor lui cu alte persoane şi a 
comportamentului său în societate.  

Principiile enumerate au stat la baza Programului de 
intervenţie psihologică. În căutarea unei forme adecvate a 
activităţilor au fost analizate lucrările care reflectă teoria şi 
experienţa de intervenţie psihologică în integrarea 
preadolescentului cu hipoacuzie. Pentru elaborarea Programului 
de intervenţie psihologică a preadolescentului cu dizabilitate 
auditivă am selectat trainingul psihosocial ca metodă activă de 
instruire socială cu elemente combinate de diferite tipuri: 
perceptiv-orientativ, situativ şi reatributiv.  

Unul dintre elementele principale perceptiv-orientative ale 
Programului de intervenţie psihologică este reprezentat de 
feedback în relaţiile interpersonale, ceea ce le permite 
participanţilor să acumuleze informaţii despre sine şi 
comportamentul său şi despre faptul cum sunt percepuţi în 
activitatea de comunicare.  

Elementul situativ oferă posibilitate preadolescenţilor să 
înţeleagă mai bine cauzele defectului de formare a relaţiilor 
interpersonale şi să accepte noi metode în comunicare. În 
procesul de formare are loc conştientizarea şi reflecţia situaţiilor, 
analiza cauzelor reale a problemelor resimţite de participanţi, 
moment amplificator al eficacităţii Programului ca metodă de 
formare a aprecierii adecvate a deficientului de incluziune 10 .  

Fiecare dintre participanţii la Program, analizând propria 
poziţie a deficientului de incluziune, are posibilitatea să supună 
propriile rezultate unei verificări publice sau să suprapună 
rezultatele evaluării altor membri ai grupului, ceea ce creează 
condiţii pentru retragerea din atribuţiile de autoapărare. 
Momentul cel mai productiv în Program este depăşirea 
obstacolelor de comunicare prin revederea atitudinilor proprii şi 
orientarea spre atitudini pozitive.  

Programul de intervenţie psihologică se bazează pe faptul 
că, preadolescenţii cu dizabilitate auditivă care participă la acest 
training au o anumită experienţa de comunicare şi au format un 
stil de relaţii cu preadolescenţii cu dezvoltare tipică. 
Particularităţile orientărilor negative pot fi explicate prin diferite 
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cauze; ele pot apărea în timpul evenimentelor atât pozitive, cât şi 
negative în procesul comunicării. În aceste condiţii, noi nu avem 
scopul de a schimba radical evenimentele din timpul integrării 
sau soluţionarea problemelor personale. În centrul atenţiei 
noastre stau atitudinile şi relaţiile interpersonale. Ţinta a fost de 
a ajuta preadolescenţii să-şi lărgească cunoştinţele psihologice, 
care îi va impune să se privească şi să privească pe persoanele 
ce-i înconjoară sub un alt unghi de vedere.  

Conţinutul Programului de intervenţie psihologică îmbină 
informaţie din psihologia generală, socială, specială şi a vârstelor. 
Pentru realizarea obiectivelor este nevoie să familiarizăm 
preadolescenţii cu minimul de informaţie despre personalitate şi 
structura ei, despre conştient, inconştient, despre rolul 
prietenilor în viaţa preadolescenţilor.  

Necesitatea familiarizării cu esenţa psihologică a 
comunicării şi cu metodele de comunicare se determină de rolul 
ei fundamental în dezvoltarea şi realizarea relaţiilor 
interpersonale. Informaţiile obţinute au fost prelucrate, 
sistematizate şi unite în teme mai generale, bunăoară: 
„Personalitatea şi structura ei”, „Acesta sunt eu”, „Doresc să ne 
cunoaştem”, „Aş dori să fiu atent”, „Îmi controlez emoţiile”, 
„Colaborarea duce spre prietenie”, „Ne ascultăm când 
comunicăm”, „Încercăm să înţelegem” şi „Doresc să fim prieteni”. 
La fiecare şedinţă preadolescenţilor li se propune să discute 
diferite aspecte ale uneia din aceste teme.  

Metodele de lucru. Metodele de lucru al trainingului sunt 
dialogul şi colaborarea. Comunicările succinte ale psihologului 
sunt alternate cu întrebări şi răspunsuri, exerciţii, jocuri etc. 
Esenţa învăţării preadolescenţilor la acest training constă în 
echilibrarea raţională dintre componenta didactică şi consilierea 
în grup. Din această cauză în grup se formează o atmosferă de 
autoanaliză şi concomitent de achiziţionare a abilităţilor de 
comunicare. Participanţii au dreptul să se expună deschis în 
grup, să discute problema în grup, formând astfel o atitudine 
adecvată sau un comportament adecvat.  

Pentru antrenarea abilităţilor de bază în relaţiile 
interpersonale folosim jocurile pe roluri, înscenările unor situaţii 
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concrete din relaţiile cu semenii, metodele de psihogimnastică, 
mijloacele de comunicare nonverbală, exerciţii etc.  

Rolul psihologului în şedinţele cu preadolescenţii este 
suficient de complicat în ceea ce priveşte stilul de promovare a 
trainingului. Anumite teme pentru discuţie, jocuri pe roluri, teme 
pentru acasă sunt propuse de psiholog. În acest caz psihologul 
ocupă o poziţie mai autoritară în comportament. В. Рожнов 33  
scrie despre promovarea necalitativă a şedinţelor. El 
atenţionează la greşeala răspândită a tinerilor psihologi – 
transformarea şedinţelor într-o lecţie lungă cu o mustrare 
plictisitoare. Cel mai important este ca psihologul să cucerească 
încrederea preadolescentului chiar de la prima şedinţă. Dacă 
aceasta nu se realizează, ulterior va fi mai complicat. De aceea 
structura şi conţinutul fiecărei activităţi trebuie gândite bine. 
Prezentarea informaţiei este însoţită de argumente, este 
binevenită orice întrebare din partea preadolescenţilor în ceea ce 
priveşte concretizarea, explicarea şi înţelegerea materialului. În 
situaţiile de lucru în comun psihologul acţionează ca participant 
obişnuit, membru a unui grup, însă urmăreşte atent în ce direcţie 
se orientează discuţia, monitorizează timpul şi procesul de 
formulare a concluziilor. 

Luăm în considerare şi specificul de lucru cu persoanele cu 
dizabilitate auditivă. L. Drăgan şi A. Văcărescu descriu 
„profesorul ideal” pentru atare caz. Comunicarea cu un copil cu 
dizabilitate auditivă implică folosirea comunicării totale, 
utilizarea tuturor mijloacelor comunicative pentru a trimite 
mesajul şi acesta să fie înţeles: limbajul verbal, mimico-gestual, 
mimică, gesticulaţie, pantomimică, expresivitate facială. Limbajul 
mimico-gestual joacă rol fundamental în comunicare, fără 
aportul lui nu poate fi perceput ce vrea interlocutorul, se percepe 
doar imaginea labială a cuvântului şi expresia feţii. Copilul 
trebuie permanent să vadă faţa interlocutorului, ea exprimând 
sentimente (bucurie, tristeţe, mirare), precum şi elemente de 
sinteză (refuz, întrebare). Privirea are rolul de a stabili contactul 
şi de a menţine permanenţa comunicării. Când psihologul îl 
priveşte pe copil, acesta ştie că el trebuie să răspundă. Astfel se 
dirijează şi se direcţionează conversaţia. Privirea are un rol 
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determinant: ea este urmărită de copil care ştie astfel despre ce 
este vorba, la ce se referă. În timpul vorbirii devine necesară 
articularea cuvintelor. Vorbirea trebuie să fie naturală şi cu un 
debit mediu. În cazul când se vorbeşte prea rapid, copilul nu 
reuşeşte producerea labiolecturii, iar când se vorbeşte prea lent, 
discursul pierde din valoarea informaţională şi copilul se 
plictiseşte 5, p. 40 .  

Psihologul trebuie să evite schimbarea permanentă a 
locului în clasă sau ascunderea feţii (întoarcerea totală/parţială 
cu spatele la grup). Se interzice purtarea ochelarilor de soare şi 
se evită lentilele reflectorizante, care strălucesc. Ridicarea vocii 
(ţipătul) deformează poziţia buzelor, astfel recepţia nu este 
potrivită şi oricum copilul nu-l aude pe profesor 10 .  

Plasarea psihologului coordonator faţă de preadolescenţi 
este la o distanţă de 1-1,5 metri. Instrucţiunile se dau într-un 
limbaj simplu, prin propoziţii scurte. În propoziţie accentul se 
pune pe cel mai important cuvânt. Dacă mesajul nu a fost înţeles, 
atunci reformulăm propoziţia şi nici într-un caz nu ridicăm 
vocea. În timpul răspunsurilor, copiii cu dizabilitate auditivă au 
nevoie de mai mult timp pentru a-şi formula gândurile ibidem . 

Un rol important în desfăşurarea trainingului sunt temele 
pentru acasă. Sensul lor constă în a percepe schimbările ce au loc 
în relaţiile interpersonale ale preadolescentului, a sesiza emoţiile 
şi propriile trăiri. Deoarece intenţionăm să influenţăm asupra 
relaţiilor interpersonale ale preadolescentului, temele pentru 
acasă conţin observări asupra situaţiilor de conflict ce apar în 
timpul comunicării acestora cu semenii. Important era a învăţa 
să explice emoţiile proprii şi comportamentul celuilalt 55 .  

În procesul trainingului este utilizată metoda biblioterapiei 
recomandată de А. Спиваковская 60 . Această metodă constă în 
discuţia poveştilor, povestirilor, cărţilor. De regulă aceasta este 
literatura artistică despre relaţiile interpersonale a 
preadolescenţilor. După ce se citeşte sau se povesteşte textul se 
discută comportamentul fiecărui erou şi se trag anumite 
concluzii. În şedinţa 7, bunăoară, am folosit povestea lui  
A. Tolstoi „Doi prieteni”. 
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Orarul şedinţelor Programului de intervenţie psihologică. 
Şedinţele de training vor avea loc de 2 ori pe săptămână, timp de 
90 de minute. În total propunem 9 şedinţe. 

Structura fiecărei şedinţe include câteva elemente cheie: 
 Gradarea stării emoţionale pe scara de la 1 până la 10 şi 

explicarea cauzei; 
 Comunicarea temei de discuţie cu unele comentarii ale 

psihologului; 
 Discuţia temei în grup; 
 Analiza Eu-lui prin prisma temei discutate; 
 Analiza temei pentru acasă folosind cunoştinţele noi; 
 Discutarea situaţiei concrete şi propunerea variantelor 

de soluţionare; 
 Consolidarea abilităţilor cu ajutorul jocurilor şi 

exerciţiilor; 
 Discutarea temei noi pentru acasă; 
 Finalizarea şedinţei. 
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Scopul Programului de intervenţie psihologică constă în 
modificarea atitudinilor faţă de prieteni la preadolescenţii cu 
dizabilitate auditivă, care ajută în formarea şi menţinerea 
relaţiilor interpersonale. 

Obiectivele Programului de intervenţie psihologică: 
o Formarea ideilor elementare despre personalitate, 

componentele ei şi condiţiile de dezvoltare; familiarizarea 
cu particularităţile esenţiale ale relaţiilor cu semenii şi cu 
regulile de comunicare constructivă.  

o Învăţarea unor procedee simple de autoanaliză şi 
autocunoaştere; de cunoaştere a unei persoane nou 
întâlnite; însuşirea competenţelor de bază, a unor reguli 
necesare pentru colaborarea cu o persoană puţin 
cunoscută: ascultarea activă şi reflectivă, înţelegerea 
empatică; dezvoltarea abilităţilor de comunicare.  

Sarcinile trainingului: 
 identificarea barierelor de comunicare cu semenii; 
 înţelegerea efectelor experienţelor negative în comunicare 

asupra formării relaţiilor interpersonale cu semenii; 
 identificarea punctelor forte în personalitatea 

preadolescentului pentru activizarea lor în formarea şi 
menţinerea relaţiilor interpersonale; 

 dezvoltarea abilităţilor de reacţionare neutră la situaţiile 
de frustrare; 

 optimizarea relaţiilor interpersonale cu semenii. 

Principiile metodologice, care pot asigura realizarea 
obiectivelor trasate, sunt: 

 Stabilirea scopurilor atractive pentru toţi participanţii şi 
realizarea lor în comun; 
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 Valorificarea abilităţilor fiecărui participant; 
 Eliminarea fricii de a fi evaluat şi criticat (evaluarea se face 

pentru a fixa sarcina de dezvoltare); 
 Eliminarea ideii de neajutorare, incapabilitate, prin 

acordarea suportului psihosocial în vederea identificării 
resurselor personale şi a soluţionării problemelor; 

 Eliminarea sentimentului de vină proprie sau vina altor 
persoane pentru dizabilitatea auditivă şi respectiv a ideii 
despre obligativitatea totală (a societăţii, profesorilor, 
părinţilor, buneilor etc.), prin stimularea tendinţei spre 
autonomie. 

Menţionăm că obiectivele şi principiile metodologice sunt 
mai eficiente, dacă sunt acceptate şi promovate nu doar de 
psiholog, dar şi de cadrele didactice şi părinţi. 

 

Şedinţa 1. Personalitatea şi structura ei 

Obiective:  
o cunoaşterea participanţilor cu obiectivele trainingului, 

regulilor de comportament şi orarul şedinţelor;  
o cunoaşterea reciprocă a participanţilor, dezvoltarea 

capacităţilor de autoprezentare; 
o cunoaşterea cu noţiunile: personalitatea, structura 

personalităţii (necesităţi, valori, atitudini, conceptul de 
sine). 

Conţinutul:  

I. Cunoaşterea participanţilor.  
Participanţii se aşează pe scaune, ce sunt aranjate în formă 

de cerc. Fiecare participant îşi spune numele. La finele primului 
cerc participanţii sunt rugaţi să povestească ocupaţiile personale, 
hobby, lucrurile ce îi interesează. Apoi fiecare va povesti despre 
problema comunicării cu persoanele cu dezvoltare 
tipică/dizabilitate auditivă (hipoacuzie) şi aşteptările de la acest 
training. Participanţii se cunosc cu obiectivele, programul şi 
orarul trainingului 33, p. 253 .  
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II. Regulile trainingului: 
– Sinceritatea;  
– Prevalarea reacţionării emoţionale spontane asupra 

reacţionării raţionale; 
– Expunerea de la prima persoană (Eu...); 
– Stima faţă de cel ce vorbeşte; 
– Seriozitatea;  
– Confidenţialitatea 33, p. 237-244 . 

III. Discuţie la tema „Ce este personalitatea” (opinii proprii). 
Persoana este un om aparte, luat în sistemul 

caracteristicilor psihologice specifice lui, ce sunt condiţionate 
social şi se manifestă prin caracterul social (obştesc) de relaţii şi 
atitudini, care sunt stabile şi definesc comportamentul lui etic. 
Examinarea şi analizarea piramidei necesităţilor după A. Maslow:  

 

Nevoia de 
autorealizare 

Împlinirea de sine, vizează 

construirea unei imagini de sine 

favorabile, precum şi dobândirea 

capacităţii de auto-control. 

Nevoia de respect Doreşte sa-i fie recunoscut statutul pe 

care îl are sau la care aspiră, dorinţa de 

a-i fi apreciate competenţele, 

cunoştinţele, performanţele, calităţile.  

Nevoile sociale Necesitatea acceptării şi apartenenţei 

intr-un grup social, de a face parte dintr-

o comunitate; nevoia de dragoste încă 

din primele luni de viaţa. 

Securitatea 
individuala 

Protecţia individului faţă de forţele 

exterioare ostile, factori de risc care 

atentează la integritatea fizică, 

stabilitatea locului de muncă şi prin 

asigurarea unor bunuri şi resurse 

materiale necesare existentei. 

Nevoile elementare Nevoia de aer, apă, hrană, 

îmbrăcăminte; nevoi de ordin senzorial. 
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Valorile sunt însuşirea unor lucruri, fapte, idei, fenomene 

de a corespunde necesităţilor sociale şi idealurilor generate de 
acestea. Ele sunt ceea ce omul preţuieşte cel mai mult în viaţă, în 
lumea înconjurătoare, în oameni, în cultura materială şi cea 
spirituală. 

Atitudinea este un fel de a fi sau de a se comporta 
(reprezentând adesea o anumită concepţie), comportare.  

Conceptul de sine este perceperea persoanei pe sine însăşi, 
calităţilor şi proprietăţilor psihologice 47, 55 . 

IV. Exerciţiul „Cum sunt eu?”. Fiecare participant primeşte 
câte o coală de hârtie şi un set de creioane. Sunt rugaţi ca în 
timp de zece minute să se deseneze şi să scrie câte o 
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calitate pozitivă ce îi caracterizează. Citim caracteristica 
fiecărui şi discutăm calităţile în raport cu diferite cazuri 
sau fapte pentru a ne autoanaliza şi a ne cunoaşte mai bine 
60, p. 235 . 

V. Împărţim grupul de preadolescenţi în patru subgrupuri, a 
câte 5 persoane. Fiecărui subgrup li se dă câte o coală de 
hârtie şi li se propune ca să confecţioneze ceva din el. 
Construcţia trebuie să manifeste dispoziţia grupului. Un 
delegat al grupului trebuie să argumenteze alegerea făcută. 
Aceasta îi va ajuta să colaboreze cu persoanele puţin 
cunoscute şi va evidenţia persoanele care au calităţi de 
lider 58 .  

VI. La finele şedinţei fiecare participant spune câte un 
compliment sau o dorinţă vecinilor apropiaţi. 

VII. Răspundem succint la întrebarea „Ce am învăţat la această 
şedinţă?”.  

VIII. Temă pentru acasă. Descrie o situaţie de conflict petrecută 
cu prietenii. 
 

Şedinţă 2. Acesta sunt eu! 

Obiective:  
o autoevaluarea, formarea obiectivă a conceptului de sine;  
o dezvoltarea abilităţilor de soluţionare a problemelor;  
o meditarea asupra atitudinilor celor înconjurători faţă de 

personalitatea sa.  

Conţinutul: 

I. Gradarea stării emoţionale pe scara de la 1 până la 10 şi 
explicarea cauzei 10 . 

II. Preadolescentul povesteşte situaţie de conflict care a fost 
pregătită acasă, o povesteşte şi îşi expune părerea asupra 
soluţionării calme. Apoi participanţii pe rând îşi expun 
părerea despre această situaţie şi propun o soluţionare 
proprie. Aceasta îi va ajuta pe copii să găsească mai multe 
rezolvări pozitive a situaţiei create 26, p. 281 . 
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III. Pe foaia cu tema pentru acasă preadolescenţii sunt rugaţi 
să marcheze acele sentimente şi emoţii care sunt descrise. 
Preadolescenţii primesc coala de hârtie cu cele zece calităţi 
pozitive scrise la şedinţa 1 şi compară câte calităţi coincid 
şi câte nu pentru autoevaluare 47, p. 281 .  

IV. Exerciţiul „Eu-puzzle” o folosim pentru formarea obiectivă 
a conceptului de sine. Membrii trainingului primesc câte o 
coală de hârtie unde este desenată umbra unei persoane, 
câteva cerculeţe goale, un marcher şi un lipici. Fiecare 
trebuie să scrie aproximativ 10 calităţi ce îl caracterizează. 
Ei sunt rugaţi să fie cinstiţi şi să scrie atât calităţile 
pozitive, cât şi cele negative, apoi să le lipească pe coala de 
hârtie. Condiţia este ca să fie lipite sus calităţile ce îl 
caracterizează cel mai bine, iar celelalte în ordine 
descrescândă – spre baza desenului. La final se prezintă 
imaginea şi se comentează alegerea făcută prin exemple 
concrete. Participanţii de asemenea pot interveni cu 
propuneri. Ei pot completa sau nega, comenta calităţile 
prin exemple concrete fără a ofensa 10 .  

V. Meditarea asupra atitudinilor celor înconjurători vizavi de 
preadolescent ne va ajuta exerciţiul „Eu în ochii altora”. 
Fiecare îşi alege imaginar o persoană cu care se cunoaşte 
bine (prieten, coleg, părinţii). Îşi aminteşte părerile lor 
pozitive şi cele negative referitor la caracter şi la 
comportament. Încearcă să teatralizeze un monolog din 
numele persoanei alese faţă de sine cu careva sfaturi şi 
recomandări în comportament şi în modificarea 
caracterului. Comparăm sfaturile şi recomandările cu lista 
de calităţi 60, p. 84 . 

VI. La finele şedinţei fiecare participant spune câte un 
compliment sau o dorinţă vecinilor apropiaţi.  

VII. Gradarea stării emoţionale pe scara de la 1 până la 10 şi 
explicarea cauzei. Răspundem succint la întrebarea „Ce am 
învăţat la această şedinţă?”.  

VIII. Tema pentru acasă. Descrie cum te consideră persoanele 
apropiate (cu analiza unor cazuri).   
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Şedinţa 3. Doresc să ne cunoaştem. 

Obiective:  
o formarea unei atitudini pozitive faţă de sine, încredere în 

forţele proprii; 
o dezvoltarea abilităţilor de cunoaştere a persoanelor străine;  
o analiza emoţiilor proprii în timpul comunicării. 

Conţinutul:  

I. Gradarea stării emoţionale pe scara de la 1 până la 10 şi 
explicarea cauzei. 

II. Analiza temei efectuate acasă. 

III. Îndeplinirea matriţei SWOT pentru comunicarea într-un 
grup de persoane necunoscute. Analiza şi comentarea 
acestei matriţe. Aceasta ne va ajuta să vedem punctele tari, 
slabe, oportunităţile şi riscurile fiecărui preadolescent în 
parte.  

IV. Enumerarea şi argumentarea temelor tale preferate pentru 
a iniţia o discuţie (minimum 5). 

V. Jocul „Publicitate”. Scopul este de a învăţa să argumenteze 
şi de a trece de bariera de jenare. Facem publicitate la 
farfurie, lingură, creion etc. 

VI. Reguli de comunicare efectivă (opinii proprii).  
Se completează cu: 

 Ascultă atent;  
 Priveşte persoana în timpul când ea vorbeşte; 
 Răspunde la întrebări şi expune-ţi părerea succint, 

dar clar; 
 Permite participanţilor conversaţiei să-şi expună 

părerea; 
 Nu schimba brusc subiectul; 
 Nu te sustrage asupra altor obiecte (ceas, telefon 

etc.); 
 Fii la acelaşi nivel cu interlocutorul;  
 Fii atent asupra mimicii şi a gesturilor 

interlocutorului. 
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VII. Exersarea situaţiei de cunoaştere cu o persoană 
necunoscută. Analiza greşelilor comise.  

VIII. La finele şedinţei fiecare participant spune câte un 
compliment sau o dorinţă vecinilor apropiaţi.  

IX. Gradarea stării emoţionale pe scara de la 1 până la 10 şi 
explicarea cauzei. Răspundem la întrebarea „Ce am învăţat 
la această şedinţă?”.  

X. Temă pentru acasă. Descrierea unei situaţii care din 
neatenţie a dus la un conflict. 
 

Şedinţa 4. Aş dori să fiu atent. 

Obiective:  
o antrenarea atenţiei vizavi de semeni;  
o antrenarea atenţiei faţă de ideile şi cuvintele altor persoane.  

Conţinutul:  

I. Gradarea stării emoţionale pe scara de la 1 până la 10 şi 
explicarea cauzei. 

II. Analiza temei efectuate acasă. 

III. Ce subînţelegem prin atenţie? (opinii proprii) 

Atenţia este o însuşire care constă în orientarea şi în 
concentrarea activităţii psihice într-o anumită direcţie. Interes, 
grijă, preocupare specială a unei persoane pentru altcineva, 
atitudine de bunăvoinţă, de amabilitate, gest, faptă amabilă. 

IV. Exerciţiul „Bucuria recunoaşterii”. La un participant i se 
leagă ochii, iar ceilalţi în linişte se schimbă cu locurile. 
Participantul cu ochii legaţi trebuie să-l atingă pe cel care 
stă aşezat pentru al recunoaşte şi să-l ghicească. În timpul 
analizei fiecare copil ce a fost cu ochii legaţi explică cauzele 
succesului de recunoaştere a persoanelor aşezate sau a 
eşecului 48, p. 281 . 

V. Jocul „Povestea colectivă” va antrena atenţia faţă de ideile 
altor persoane şi îi va învăţa să colaboreze cu partenerul în 
timpul comunicării. Este necesar de alcătuit o poveste 
despre prietenie cu un final pozitiv. Primul participant 
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spune o propoziţie, al doilea – a doua propoziţie etc. 
Efectuăm două cercuri. 

VI. Jocul „Filmul”. Preadolescenţii îşi imaginează că văd un 
film unde se arată cum au petrecut ziua de astăzi. Îşi 
amintesc în detalii toate evenimentele începând de 
dimineaţă, persoanele cu care sau întâlnit, garderoba lor, 
discuţiile etc.  

VII. La finele şedinţei fiecare participant spune câte un 
compliment sau o dorinţă vecinilor apropiaţi. 

VIII. Gradarea stării emoţionale pe scara de la 1 până la 10 şi 
explicarea cauzei. Răspundem la întrebarea „Ce am învăţat 
la această şedinţă?”.  

IX. Temă pentru acasă. Descrierea unui eveniment de 
manifestare a furiei. 
 

Şedinţa 5. Îmi controlez emoţiile. 

Obiective:  
o antrenarea capacităţii de minimalizare a încordării 

emoţionale; 
o analiza emoţiilor în timpul comunicării. 

Conţinutul:  

I. Gradarea stării emoţionale pe scara de la 1 până la 10 şi 
explicarea cauzei. 

II. Analiza temei efectuate acasă. 

III. Folosim exerciţiul „Oglinda interioară” pentru a învăţa să 
minimalizăm încordarea emoţională prin metoda 
respiraţiei. Inspirăm pentru 10 secunde şi încordăm toţi 
muşchii, expirăm şi relaxăm muşchii. După fiecare 
expiraţie trebuie să trecem cu mâna pe faţă şi să o 
mângâiem pentru a relaxa muşchii feţii, zâmbim. Exerciţiul 
îl repetăm de cinci ori.  

IV. Exerciţiul „Cameleon” îi va ajuta să controleze mimica în 
diferite situaţii. Participanţii fac grimase în faţa oglinzii 
atunci când: ne inervăm, am fost ofensaţi, ni se vorbesc 
careva lucruri neplăcute, suntem veseli, avem o întâlnite 
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plăcută etc. Psihologul roagă pe fiecare să numească 
expresia feţii care i-a plăcut cel mai mult şi care cel mai 
puţin 10 .  

V. Exerciţiul „Eu mă relaxez! Eu mă calmez!” învăţă să 
minimalizeze încordarea emoţională. Participanţii se 
aşează comod pe scaun, închid ochii şi în gând pronunţă 
„Eu mă relaxez”. La inspiraţie „Eu mă”, la expiraţie 
„relaxez”. Repetăm cu formula „Eu mă calmez”. Exerciţiul 
se repetă de 5-6 ori.  

VI. Discuţie la tema „Limbajul corpului”. Descrierea poziţiei 
corpului în diferite situaţii: inervat, vesel, vorbind la 
telefon cu un prieten, ruşinat, îndrăgostit, părăsit etc. 
Fiecare emoţie şi manifestare descrisă se demonstrează şi 
se discută.  

VII.  Continuăm cu tema „Necesitatea de a fi calm într-o situaţie 
de conflict” 10 . 

VIII. La finele şedinţei fiecare participant spune câte un 
compliment sau o dorinţă vecinilor apropiaţi.  

IX. Gradarea stării emoţionale pe scara de la 1 până la 10 şi 
explicarea cauzei. Răspundem la întrebarea „Ce am învăţat 
la această şedinţă?”. 

X. Tema pentru acasă. Descrierea unui eveniment unde din 
cauza că nu va-ţi expus sau nu au dorit să vă asculte s-a 
petrecut o situaţie neplăcută/conflict. 
 

Şedinţa 6. Ne ascultăm când comunicăm! 

Obiective:  
o antrenarea capacităţii de ascultare în timpul comunicării;  
o antrenarea capacităţilor de comunicare cu semenii; 
o dezvoltarea atenţiei; 
o perfecţionarea capacităţilor de înţelegere reciprocă. 

Conţinutul:  

I. Gradarea stării emoţionale pe scara de la 1 până la 10 şi 
explicarea cauzei. 

II. Analiza temei efectuate acasă. 
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III. Folosim exerciţiul „În doi” pentru a antrena atenţia şi 
capacitatea de ascultare, perfecţiona capacităţile de 
înţelegere reciprocă şi analiza emoţiilor proprii în timpul 
comunicării interpersonale:  
A. Participanţii se împart în perechi şi se aşează cu spatele 

unul la altul. Încep discuţia pe o temă liberă (dacă nu 
găsesc temă de discuţie, ea este propusă de psiholog: 
Cum am petrecut ieri timpul liber; Filmul vizionat; 
Muzica preferată; Cartea preferată etc.). După 1-2 
minute se întorc cu faţa şi fiecare îşi expune părerea 
(chiar sentimentele şi emoţiile) despre această 
conversaţie în general şi în particular despre partener.  

B. Aceeaşi parteneri îşi schimbă poziţia. Mai întâi unul stă 
aşezat, iar celălalt în picioare chiar deasupra lui. Se 
începe discuţia. Peste 2-3 minute partenerii îşi schimbă 
poziţia şi continuă conversaţia. În timpul analizei 
participanţii trebuie să se expună emoţiile retrăite în 
timpul discuţiei aşezat şi în picioare.  

C. Partenerii se aşează pe scaune unul în faţa altuia. Un 
preadolescent trebuie să arate câte 3 mimici a feţii 
(plânge, râde, speriat, obosit etc.), iar partenerul trebuie 
să le ghicească. La finele acestui exerciţiu 
preadolescenţii spun ce au învăţat (să fie atenţi la 
interlocutor, să-l asculte, să-l înţeleagă).  

IV. Folosirea jocului „Povestea inversată” îi va ajuta să 
antreneze capacitatea de colaborare cu semenii şi le va 
dezvolta atenţia. Psihologul începe a povesti povestea de la 
sfârşit, iar preadolescenţii trebuie să-i alcătuiască 
începutul. 

V. Cum trebuie să ascultăm? (discuţii şi opinii proprii)  

VI. De ce ar trebui să fim atenţi faţă de vorbitor? (discuţii şi 
opinii proprii) 

VII. La finele şedinţei fiecare participant spune câte un 
compliment sau o dorinţă vecinilor apropiaţi. 
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VIII. Gradarea stării emoţionale pe scara de la 1 până la 10 şi 
explicarea cauzei. Răspundem la întrebarea „Ce am învăţat 
la această şedinţă?”.  

IX. Temă pentru acasă. Descrierea unei situaţii de conflict care 
a avut loc în zilele anterioare (se permite şi situaţiile 
observate). 
 

Şedinţa 7. Încercăm să înţelegem. 

Obiective:  
o formarea deprinderilor de înţelegere a unei persoane; 
o însuşirea noilor modele de relaţionare cu semenii, 

conlucrarea.  

Conţinutul: 

I. Gradarea stării emoţionale pe scara de la 1 până la 10 şi 
explicarea cauzei. 

II. Fiecare preadolescent îşi ia situaţia de conflict care a 
pregătit-o acasă. Folosim exerciţiul „Două roluri” unde 
preadolescentul va trebui să reproducă această situaţie. 
Punem două scaune vizavi. Preadolescentul se aşează mai 
întâi pe un scaun şi joacă rolul său, apoi se schimbă pe 
scaunul vecin şi joacă rolul persoanei cu care a fost în 
conflict. Este important ca el să între în rol şi să transmită 
emoţiile sale şi ale interlocutorului. Analiza situaţiei şi 
găsirea soluţiilor paşnice de rezolvare sau ameliorare a 
situaţiei 35, p. 142 . 

III. Discuţie la tema „Prietenul meu”. 
– Cine poate fi numit prieten? 
– Cine poate fi numit prieten adevărat? 
– Care calităţi ar trebui să le posede un prieten adevărat? 
– Cum putem depista dacă prietenul este adevărat sau nu?  

IV. Povestea „Doi prieteni” scrisă de А. Толстой îi va ajuta să 
înţeleagă o altă persoană în situaţia dificilă. Preadolescenţii 
trebuie să asculte atenţi povestea pentru a răspunde la 
întrebarea: 
– Cum trebuia să procedeze prietenul? 
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„Au hotărât doi prieteni să plece la pădure după ciuperci. 
Mergând ei aşa s-au întâlnit cu un urs. Ionel s-a urcat repede în 
copac. Petrică însă nu a reuşit să urce şi s-a culcat pe pământ cu 
faţa în jos. Ursul s-a apropiat, l-a mirosit la ureche şi a plecat. 
Ionel când s-a coborât din copac l-a întrebat pe Petrică ce i-a 
spus ursul la ureche.  

– „Prietenul adevărat la nevie se cunoaşte!” – i-a răspuns 
băiatul”.  

Răspundeţi la întrebări: 
– Cum trebuia să procedeze prietenul? 
– De ce Ionel a urcat în copac? 
– Ce s-ar fi întâmplat dacă el stătea jos? 
– Ce s-ar fi întâmplat dacă Ionel îl ridica pe Petrică în 

copac în timpul când se apropia ursul? 
– De ce Ionel l-a întrebat pe Petrică „Ce i-a spus ursul l-a 

ureche?”, oare el nu ştia că ursul nu vorbeşte? 
– De ce a plecat ursul? 

V. Povestiţi această poveste din numele lui Ionel, descrieţi 
emoţiile băiatului atunci când a văzut ursul. Apoi din 
numele lui Petrică. 

VI. Exerciţiul „Gemenii Siam” îi va ajuta să înţeleagă 
interlocutorul. Doi participanţi ies în faţa grupului şi se 
aşează pe scaune unul cu spatele la altul. Grupa adresează 
întrebări unui reprezentant, însă în locul lui răspunde 
celălalt. Preadolescentul cui îi erau adresate întrebările 
înseamnă pe o foaie răspunsurile. Întrebările sunt diferite. 
De ex.: Îţi este uşor să faci cunoştinţă cu o persoană 
necunoscută?, Care sunt temele de conversaţie cu o persoană 
necunoscută?, Cât de des intri în conflict cu semenii?, Care 
sunt cauzele de a intra în conflict? etc.  
După sesiunea de întrebări – răspunsuri discutăm conform 

următorului plan:  
a) Impresiile „geamănului” care a tăcut (el comunică 

despre coincidenţele şi deosebirile ce au avut loc, 
greutatea exerciţiului şi cauzele eşecului). 
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b) Impresiile „geamănului” care a răspuns la întrebări (el 
menţionează cauzele răspunsurilor corecte şi a celor 
incorecte). 

c) Impresiile grupului. 

VII. Discuţie la tema „Toleranţa în comunicare şi comportament 
tolerant” (opinii proprii). 
Regulile unui comportament tolerant: 
– Stimează părerea interlocutorului chiar dacă ea este 

greşită; 
– Pentru a-l convinge expuneţi părerea ta cu argumente; 
– Fii liniştit; 
– Vorbeşte calm; 
– Nu fă glume pe seama neajunsurilor cuiva; 
– Încearcă să rezolvi orice situaţie-problemă pe cale 

paşnică;  
– Ai răbdare să asculţi; 
– Nu întrerupe vorbitorul; 
– Fii atent la ce se vorbeşte; 
– Fii liniştit; 
– Încearcă să menţii dialogul; 
– Priveşte interlocutorul în ochi; 
– Nu fi indiferent; 
– Numeşte mai des interlocutorul pe nume; 
– Nu brutaliza;  
– etc.  

VIII. La finele şedinţei fiecare participant spune câte un 
compliment sau o dorinţă vecinilor. 

IX. Gradarea stării emoţionale pe scara de la 1 până la 10 şi 
explicarea cauzei. Răspundem succint la întrebarea „Ce am 
învăţat la această şedinţă?”.  

X. Tema pentru acasă. Descrieţi un caz din viaţă (ex.: cum te-
ai speriat de un câine; cum ai rămas singur noaptea în casă; 
cum te-a mustrat mama pentru şotia (pozna) făcută de 
frate sau soră etc.). 
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Şedinţa 8. Colaborarea duce spre prietenie. 

Obiective: 
o învăţăm să colaborăm cu partenerul în timpul comunicării; 
o antrenăm atenţia faţă de alte persoane;  
o antrenăm capacitatea înţelegerii reciproce. 

Conţinutul:  

I. Gradarea stării emoţionale pe scara de la 1 până la 10 şi 
explicarea cauzei. 

II. Tehnica „Monologul cu geamănul” îi va învăţa să 
colaboreze cu partenerul în timpul comunicării. În faţa 
participanţilor ies doi preadolescenţi, unul povesteşte un 
caz din viaţă, celălalt la spatele lui redă toată povestirea 
prin mimică şi gest (nu traduce în limbajul non-verbal, ci 
redă situaţia prin mimică şi gest). Cazurile povestite sunt 
din tema pentru acasă. La final, grupul de preadolescenţi 
discută cât de clar a putut „povestitorul” să redea situaţia şi 
cât de exact „geamănul” l-a înţeles 60, p. 271 . 

III. Folosirea exerciţiului „Mâinile vii” îi va ajuta să comunice 
non verbal şi îi va antrena atenţia faţă de alte persoane. 
Unui participant i se leagă ochii şi îl aşează pe scaun. Pe 
celălalt scaun se aşează alt copil şi îi întinde mâna (pe 
mână nu trebuie să fie inele, brăţară, ceas etc.). Copilul cu 
ochii legaţi are dreptul să-i strângă mâna, să se „bată” sau 
să se „împace” etc. Scopul este de a recunoaşte a cui a fost 
această mână. După aceasta, discutăm cât de uşor sau greu 
a fost de recunoscut partenerul şi care au fost cauzele 
eşecului 39, p. 258 . 

IV. Jocul „Lanţul” ne va ajuta să antrenăm atenţia în timpul 
comunicării. Regulile acestui joc sunt ca la „Povestea 
colectivă”, cu modificarea: preadolescentul care a alcătuit 
propoziţia trebuie să numească un cuvânt cu ajutorul 
căruia următorul participant va continua povestea (facem 
trei cercuri).  

V. „Colaborare în comunicare” (discuţii şi opinii la subiect). 
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Copii au fost rugaţi să răspundă la întrebarea: „Ce 
subînţelegem prin colaborare în comunicare?”. Fiecare iese în faţă 
şi scrie pe coala de hârtie câte o regulă pentru o bună corelare cu 
o persoană. Regulile propuse de către copiii pot fi completate cu: 

– abilitatea de a asculta; 
– a nu întrerupe în timpul dialogului; 
– a fi atent; 
– a fi liniştit; 
– a fi răbdător; 
– a-şi controla emoţiile; 
– a fi sincer; 
– a înţelege, a ierta şi de a-l primi aşa cum este el; 
– a privi în ochi; 
– a se adresa pe nume; 
– a urmări gesturile interlocutorului; 
– a fi empatic; 
– a nu brutaliza; 
– a se interesa de problemele altora; 
– etc. 

VI. La finele şedinţei fiecare participant spune câte un 
compliment sau o dorinţă vecinilor apropiaţi.  

VII. Gradarea stării emoţionale pe scara de la 1 până la 10 şi 
explicarea cauzei. Răspundem la întrebarea „Ce am învăţat 
la această şedinţă?”.  

VIII. Tema pentru acasă. Aplicarea abilităţilor obţinute la 
training pentru a se împrieteni cu o persoană necunoscută 
din tabără.  
 

Şedinţa 9. Doresc să fim prieteni. 

Obiective:  
o antrenarea abilităţilor de comunicare; 
o învăţarea menţinerii unei relaţii de prietenie. 

Conţinutul:  

I. Gradarea stării emoţionale pe scara de la 1 până la 10 şi 
explicarea cauzei. 
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II. Analiza temei efectuate acasă. 

III. „Necesitatea de a avea prieteni” (discuţii şi opinii la 
subiect). 
Se completează şi cu:  

 Pentru a ne exprima necesităţile, sentimentele, 
ideile…;  

 Pentru a primi şi a oferi informaţie…; 
 Pentru a construi relaţii...  

IV. Sfaturi pentru „Prietenie fără ceartă”. Opiniile 
preadolescenţilor sunt completate (fiecare sfat este 
comentat): 
– Oferiţi-vă serviciile când este nevoie de ajutor; 
– Păstraţi confidenţele;  
– Aveţi încredere unul în celălalt;  
– Nu vă criticaţi unul pe altul;  
– Demonstraţi-vă sprijinul;  
– Nu fiţi gelos şi nu-i critica relaţiile cu alte persoane 

cunoscute;  
– Împărtăşiţi noutăţile privind succesul;  
– Solicitaţi sfaturi personale; 
– etc. 

V. Folosim jocul „Cu subiect pe roluri” pentru antrenarea 
comunicării (rolurile sunt propuse de participanţi).  

VI. La finele şedinţei fiecare participant spune câte un 
compliment sau o dorinţă vecinilor apropiaţi sau oricărui 
alt participant.  

VII. Gradarea stării emoţionale pe scara de la 1 până la 10 şi 
explicarea cauzei. Răspundem la întrebarea „Ce am învăţat 
la această şedinţă şi training în general?”.  
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 Mingile  

Grupul este aranjat în cerc. Sarcina constă în a arunca o 
minge (sau o jucărie moale) de la o persoană la alta, cât mai 
repede, astfel încât mingea să fie în mâinile fiecărui jucător doar 
o singură dată. Odată ce membrii grupului s-au isprăvit cu 
sarcina, în joc intră a doua minge. Acum în cerc sunt aruncate 
două mingi concomitent. În cazul în care copiii reuşesc să 
păstreze ritmul şi să nu se încurce, în joc intră mingea a treia. 

 Sarcina psihologului constă în discuţia 
impedimentelor apărute în procesul de lucru 54 . 

 

 Nucile 

Fiecare copil din grup primeşte câte o nucă. Trebuie s-o 
examineze cu atenţie şi s-o memorizeze. Apoi toate nucile se 
amestecă într-o grămadă (pentru ca să fie mai greu se mai pot 
adăuga nuci). Fiecare copil trebuie să-şi găsească nuca şi explică 
cum a reuşit să o recunoască.  

 Sarcina psihologului constă în evidenţierea 
paralelelor între nuci şi oameni: la prima vedere toate 
nucile par a fi identice, dar ele de fapt sunt foarte 
diferite, la fel ca oamenii. Fiecare persoană este 
individuală şi ca această identitate să fie descoperită, 
este important să fii atent şi prietenos cu oamenii 71 . 
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 Pătratul magic 

Preadolescenţii se aranjează într-un cerc şi sunt rugaţi să 
închidă ochii. Acum, fără a deschide ochii, trebuie să construiască 
un pătrat. De obicei, la început toată lumea se dă cu părerea, 
sugerând strategia sa. După ceva timp, se identifică un 
organizator, care aranjează de fapt colegii. Odată ce pătratul este 
construit, se permite copiilor să deschidă ochii. În aşa mod, se 
poate construi şi alte figuri. 

 Sarcina psihologului este de a discuta: impedimentele 
din procesul de lucru şi modul în care figura poate fi 
construită mai bine şi mai repede 71 .  

 

 Numărătoarea veselă 

Grupul de copiii este aşezat într-un cerc. Psihologul 
numeşte orice cifră care nu depăşeşte numărul de persoane din 
grup. Numărul de participanţi ce corespunde cu cifra numită 
trebuie să se ridice în picioare. În joc este necesar să se realizeze 
sincronicitatea, participanţii nu trebuie să se consulte. 

 Sarcina psihologului este de a discuta: impedimente 
în realizarea sarcinii şi modul lor de rezolvare 71 . 

 

 Asociaţiile 

Unul dintre participanţi este rugat să se întoarcă cu spatele 
la grup sau să părăsească odaia, ceilalţi să aleagă o persoană din 
grup. Reîntors în grup, preadolescentul poate solicita trei 
întrebări. De exemplu: „Dacă această persoană ar fi un peşte/ 
animal/ floare/ emoţie etc., atunci ce fel de peşte/ animal/ floare/ 
emoţie etc.?”. Participanţii vorbesc pe rând, dau asociaţiile lor, 
după care copilul trebuie să ghicească persoana aleasă. Dacă 
încercarea eşuează, se mai poate solicita o întrebare.  

 Sarcina psihologului este de a discuta: impedimente 
în analiza calităţilor (caracteristicilor) altor persoane şi 
compararea lor cu unele obiecte 61 . 
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 Strângerea de mână  

Participanţii stau într-un cerc şi întind braţul drept spre 
centrul cercului. La un semnal al psihologului, fiecare participant 
trebuie să-şi găsească „un prieten pentru o strângere de mână”. 
Apoi, toţi participanţii întind braţul stâng şi-şi găsesc, şi pentru 
braţul stâng, „un prieten pentru o strângere de mână” (este 
important să avem diferiţi „prieteni pentru o strângere de 
mână”). Şi acum, sarcina participanţilor este de a dezlega lanţul, 
adică din nou să se aranjeze într-un cerc, fără a-l rupe. 

 Sarcina psihologului este de a discuta: impedimentele 
din procesul de lucru şi modul în care lanţul poate fi 
dezlegat mai uşor şi mai repede 61 .  

 

 Casa 

Grupul de copii trebuie să devină o casă completă şi 
funcţională. Fiecare persoană trebuie să-şi aleagă ceea, ce el va fi 
în casă – uşă, pereţi etc. sau poate fi tapete, o piesă de mobilier, o 
floare sau un televizor. Alegerea este a fiecărui.  

 Sarcina psihologului este de a discuta: ce funcţie 
exercită fiecare copil în această echipă şi de ce anume 
acest element l-a ales. Fiecare parte de „casă” este 
importantă şi necesară, fiecare are funcţia sa specifică, 
fără de care casa nu poate fi funcţională 61 . 

 

 Noi, ambii suntem la fel, pentru că… 

Copiii sunt aranjaţi în două cercuri – intern şi extern, faţă 
în faţă. Numărul de participanţi în ambele cercuri este identic. 
Membrii cercului exterior spun colegilor din faţă fraza: „Noi, 
ambii suntem la fel, pentru că ... (de exemplu: trăim pe planeta 
Pământ, învăţăm în aceeaşi clasă, ne odihnim într-o tabără etc.)”. 
Membrii cercului interior răspund: „Noi, ambii suntem diferiţi, 
pentru că ... (de exemplu: culoarea ochilor este diferită, lungimea 
parului diferită etc.)”. Apoi, după semnalul psihologului 
participanţii cercului interior se mişcă în sensul acelor de 
ceasornic, îşi schimbă partenerul. Procedura se repetă până când 
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fiecare membru al cercului interior nu se întâlneşte cu fiecare 
participant al cercului exterior. 

 Sarcina psihologului este de a discuta: care au fost 
emoţiile trăite în timpul jocului; ce nou sau interesant a 
aflat despre ceilalţi 72 . 

 

 Comoara 

Imaginaţi-vă că grupul nostru, în timp ce se plimba prin 
pădure, a găsit o adevărată comoară. Acolo erau 1.000 de 
monede antice confecţionate din aur. Sarcina grupului este de a 
împărţi banii. Este interzis: de a trage la sorţi sau a distribui banii 
în mod egal. Criteriile de selectare şi procedura de luare a 
deciziilor, revine preadolescenţilor. Timp pentru discuţii – 5 
minute.  

 Sarcina psihologului este de a discuta: impedimente 
în selectarea anumitor sume pentru diferite persoane şi 
procedura de luare a deciziilor. Analiza calităţilor 
fiecărui membru a grupului, cu argumente 72 . 

 

 Omida 

Construim un lanţ, punând mâinile pe umerii persoanei din 
faţă. Între burta unui jucător şi spatele altuia punem un balon sau 
o minge. A atinge cu mâinile balonul (mingea) este strict interzis! 
Primul participant din lanţ ţine balonul (mingea) la o lungime de 
braţ. Astfel, într-un singur lanţ şi fără a folosi mâinile, trebuie să 
treacă pe o anumită rută. Omida poate, de exemplu, demonstra 
modul în care ea doarme; cum mănâncă; se spală etc.  

 Sarcina psihologului este de a discuta impedimentele 
din procesul de lucru şi modul lor de rezolvare 70 . 
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RECOMANDĂRI 
 

Preadolescenţii cu dizabilitate auditivă în condiţiile 
incluziunii educaţionale au nevoie de asistenţă psihosocială 
specială. Integrarea preadolescentului în clasele cu copiii cu 
dezvoltare tipică este doar primul pas în procesul de incluziune 
şcolară şi socială. Sugerăm unele recomandări practice adresate 
psihologilor din educaţie pentru a contribui la dezvoltarea 
atitudinilor preadolescentului cu dizabilitate auditivă, care la 
rândul lor vor duce la optimizarea relaţiilor interpersonale:  

 Orientarea preadolescentului spre cunoaşterea Celuilalt şi 
autocunoaştere în activităţile în comun cu persoane cu 
dezvoltare tipică, adulţi şi copiii; 

 Dezvoltarea abilităţilor de comunicare prin demonstrarea 
unor comportamente eficiente în situaţii reale de 
comunicare: la iniţierea contactelor, susţinerea 
interlocutorului, finalizarea convorbirii, comunicare cu 
persoane diverse: cunoscuţi, necunoscuţi, diferite după 
gen, vârstă, profesie, statut social etc.; 

 Formarea autoaprecierii adecvate, dezvoltarea abilităţilor 
de identificare şi dezvoltare a resurselor personale; 
încurajarea tendinţei de autonomie personală însoţită de 
disponibilitatea psihologică de acordare sau acceptare a 
ajutorului;  

 Dezvoltarea încrederii în sine şi a expectanţelor pozitive a 
preadolescenţilor cu dizabilitate auditivă în interacţiunea 
cu preadolescenţii cu dezvoltare tipică, crearea atmosferei 
de respect şi recunoaştere a drepturilor celuilalt; 

 Îmbogăţirea vocabularului cu noţiuni, expresii, 
caracteristici ce se referă la personalitate, comunicare, 
relaţii interpersonale; dezvoltarea capacităţii de ascultare 
activă, deschidere şi bunăvoinţă faţă de alte persoane. 

Menţionăm că obiectivele şi principiile metodologice sunt 
mai eficiente, dacă sunt acceptate şi promovate nu doar de 
psiholog, dar şi de cadrele didactice şi părinţi. Pentru a contribui 
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la dezvoltarea atitudinilor preadolescentului cu dizabilitate 
auditivă faţă de alte persoane, cadrele didactice vor conştientiza, 
că profesorul sau cadrul didactic de sprijin, este sursa principală 
de informaţie, de acţiuni şi de atitudini pentru elevii cu 
dizabilităţi de auz. Se poate contribui la dezvoltarea potenţialului 
de comunicare a preadolescenţilor cu dizabilitate auditivă şi 
dezvoltarea relaţiilor interpersonale prin susţinerea tendinţelor 
elevilor de a se împrieteni, a comunica şi a soluţiona orice 
probleme în mod amical. Pentru a reuşi, cadrele didactice ar 
trebui să-i înveţe pe copii, propunându-le variante adecvate de 
comportament şi nu criticându-i. Când persoana este supusă 
criticii ea nu este capabilă să perceapă clar şi să accepte lucrurile 
bune care i se propun. 

Sugerăm unele recomandări practice adresate 
managerilor şi psihologilor din educaţie pentru valorificarea 
oportunităţilor oferite de incluziunea educaţiei în dezvoltarea 
atitudinilor:  

 Crearea oportunităţilor de relaţionare cu diverse persoane, 
atât cu dizabilitate auditivă, cât şi cu dezvoltare tipică, 
inclusiv, cu semenii cu dezvoltare tipică; 

 Valorificarea mediilor sociale variate care stimulează 
identificarea mijloacelor de comunicare; 

 Orientarea preadolescentului spre cunoaşterea Celuilalt şi 
autocunoaştere în activităţile în comun cu persoane cu 
dezvoltare tipică, adulţi şi copiii; 

 Dezvoltarea abilităţilor de comunicare prin demonstrarea 
unor comportamente eficiente în situaţii reale de 
comunicare: la iniţierea contactelor, susţinerea 
interlocutorului, finalizarea convorbirii, comunicare cu 
persoane diverse: cunoscuţi, necunoscuţi, diferite după 
gen, vârstă, profesie, statut social etc.; 

 Dezvoltarea încrederii în sine şi a expectanţelor pozitive a 
preadolescenţilor cu dizabilitate auditivă în interacţiunea 
cu preadolescenţii cu dezvoltare tipică, crearea atmosferei 
de respect şi recunoaştere a drepturilor celuilalt; 

 Îmbogăţirea vocabularului cu noţiuni, expresii, 
caracteristici ce se referă la personalitate, comunicare, 
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relaţii interpersonale; dezvoltarea capacităţii de ascultare 
activă, deschidere şi bunăvoinţă faţă de alte persoane; 

 Formarea autoaprecierii adecvate, dezvoltarea abilităţilor 
de identificare şi dezvoltare a resurselor personale; 
încurajarea tendinţei de autonomie personală însoţită de 
disponibilitatea psihologică de acordare sau acceptare a 
ajutorului.  

 Organizarea procesului de învăţare ţinând cont de 
particularităţile preadolescentului cu dizabilitate auditivă; 
pregătirea elevului cu dizabilitate auditivă şi a celor cu 
dezvoltare tipică pentru acceptare reciprocă şi conlucrare; 

 Implicarea cadrelor didactice în formarea şi valorificarea 
mediilor educaţionale suportive, prietenoase, favorabile 
dezvoltării preadolescentului cu dizabilitate auditivă şi cu 
alte cerinţe educaţionale speciale; 

 Acordarea ajutorului psihologic familiei şi rudelor 
preadolescentului cu dizabilitate auditivă, informarea şi 
crearea montajelor psihologice adecvate rudelor copiilor 
cu dezvoltare tipică; 

 Consilierea psihologică a cadrelor didactice în vederea 
creării unui climat psihologic favorabil în clasă şi a 
atitudinilor non-discriminative; 

 Informarea participanţilor la procesul educaţional 
referitor la importanţa exemplului propriu, la crearea 
modelelor demne de preluat. 

Pentru a contribui la dezvoltarea atitudinilor 
preadolescentului cu dizabilitate auditivă faţă de alte persoane, 
cadrele didactice vor: 

 conştientiza, că profesorul sau cadrul didactic de sprijin, 
este sursa principală de informaţie, de acţiuni şi de 
atitudini pentru elevii cu dizabilităţi de auz; 

 revedea propriul comportament şi atitudini; 
 exclude deprinderile comunicative ineficiente; 
 accepta şi respecta personalitatea elevului, indiferent 
de dizabilitate, gen, succese şcolare, statutul social, 
economic al părinţilor etc. 
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Cadrele didactice pot contribui la dezvoltarea potenţialului 
de comunicare a preadolescenţilor cu dizabilitate auditivă şi 
dezvoltarea relaţiilor interpersonale prin acţiuni cum ar fi: 

 susţinerea tendinţelor elevilor de a se împrieteni, a 
comunica şi a soluţiona orice probleme în mod amical;  

 includerea în comunicarea cu elevii a subiectelor despre 
personalitate, comunicare, relaţii interpersonale, 
cunoaştere, autocunoaştere, încredere în forţele proprii 
etc.; 

 stimularea trebuinţei de comunicare cu persoane 
diferite; 

 implicarea în activităţi extraşcolare comune a elevilor 
preadolescenţi cu hipoacuzie şi cei auzitori; 

 încurajarea, susţinerea intenţiilor de ajutor reciproc; 
 stimularea iniţiativei, independenţei şi a 
responsabilităţii pentru propria viaţă, activitate, relaţii, 
obiecte personale, obligaţiuni. 

Pentru a reuşi, cadrele didactice ar trebui să-i înveţe pe 
copii, propunându-le variante adecvate de comportament şi nu 
criticându-i. Când persoana este supusă criticii ea nu este 
capabilă să perceapă clar şi să accepte lucrurile bune care i se 
propun. 
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